

# SALVATORE

zpravodaj pražské akademické farnosti

195/únor



A.D. 2025



ZAHAJUJEME SBÍRKU „JDI A OPRAV MŮJ DŮM“ NA REKONSTRUKCI PRŮČELÍ KOSTELA



Deinstalace obrazu sv. Ignáce před restaurátorským průzkumem. Foto: Martin Staněk

► **V současnosti se v našem kostele opravují a zkoumají dvě památky – průčelí a obraz sv. Ignáce. Můžete nám jako historik umění k opravě a průzkumu říct více?**

Současná podoba západního průčelí pochází z let 1659–1660, kdy architekt Carlo Lurago přistavěl před manýristickou fasádu portikus ve formě triumfálního oblouku. Všímavý pozorovatel postřehne, že portikus je v půdorysu mírně vytočený z osy kostela směrem k dodnes hojně frekventovanému Karlovu mostu.

Fasáda s mohutným štítem i portikus jsou osazeny souborem soch z dílny Jana Jiřího Bendla, od něhož máme v kostele cyklus michelangelovsky laděných apoštolů na zpoděnicích. Co do umělecké hodnoty je ceněna především socha Krista ve vrcholu štítu, ale za zmínku stojí také Immaculata, což je zrcadlově obrácená varianta sochy ze strženého a nedávno obnoveného staroměstského mariánského sloupu (rovněž od Bendla).

Zatímco ale všechny Bendlovy sochy byly již vyměněny za kopie, původní raně barokní štukové figury a ornamenty jsou stále na místě. Jsou však v havarijním stavu. Před nedávnem jsme mohli z lešení fotograficky dokumentovat nejen rozsáhlou degradaci povrchů mistrovsky modelovaných štuků, ale také odpadlé ručičky andílků a části fantaskních ornamentů...

Výrazně pozitivnější je příběh obrazu sv. Ignáce ze stejnojmenného oltáře v závěru severní lodi kostela. Ten kostelu roku 1603 věnoval tehdejší papežský nuncius, rudolfínský dvořan a pozdější kardinál Filippo Spinelli. A byl to od něj zřejmě dost odvážný krok.

Ignác z Loyoly totiž tehdy nebyl ještě ani blahoslavený (tím byl prohlášen až roku 1609) a pouhý rok předtím zakázal papež Clement VIII. jakékoli umístování obrazů církevně neuznaných světců v kostelech.

Mířil tím zejména na jezuity a oratoriány (obrazy Ignáce z Loyoly a Filipa Neri). Není divu, že z této doby známe jen několik málo malířských podobizen sv. Ignáce. A salvátorský obraz je jedním z nich.

Zároveň je jediným dodnes v kostele dochovaným výtvarným dílem, které přečkalo stavovské povstání v letech 1618–1620. Tehdy byli jezuité vyhoštěni a kostel přešel do správy Jednoty bratrské, která ve svých modlitebnách odmítala posvátné obrazy. Veškeré obrazy byly tedy z kostela odstraněny.



Foto: Petr Neubert

**Filip Srovnal** (1983) vystudoval dějiny umění na Katolické teologické fakultě a Filozofické fakultě Univerzity Karlovy. Působí v Národním památkovém ústavu a věnuje se středověkému a raně novověkému umění, provenienčním studiím a vztahu mezi uměním a liturgií. V letech 2007/2008 navštěvoval kurzy gregoriánského chorálu na École du Chœur Grégorien de Paris a poté spolu s dalšími choralisty založil soubor Conventus choralis. V rámci tohoto sdružení spoluorganizuje pravidelné i příležitostné chorální aktivity (ranní chvály u Nejsvětějšího Salvátora v Praze, Svätý týden a další svátky církevního roku v Roudnici nad Labem). Je členem Pražské katedrální scholy a Centra teologie a umění při České křesťanské akademii.

Zdá se, že malba sv. Ignáce byla ikonoklasticky poškozena, ale ne natolik, aby ji jezuité po návratu nemohli obnovit. Jelikož se u obrazu děly četné zázraky, instalovali jej později i na oltář (původně visel na zdi v presbytáři). Nyní malbu zkoumají restaurátoři z pražské AVU. Zjišťují, které části malby jsou původní, jak mohl být obraz poškozen za stavovského povstání a co přinesla následná obnova.

► **V salvátorské farnosti vedete chorální ranní chvály. Můžete nám přiblížit, jak vaše setkání vypadají?**

Scházíme se každý pátek v sedm hodin ráno. Základem jsou jednoduché, opakující se melodie žalmových veršů, které jsou doplněny o další biblické texty dle liturgické doby. Modlitbu končíme přímlovou za Ukrajinu a mariánskou antifonou před obrazem Panny Marie Pomocné na oltáři v sakristii. Pokud by někdo chtěl přijít, tak neváhej! Právě teď začíná nádherné období, kdy mezi sedmou a osmou hodinou do kostela přichází rozbřesk a z Karlovy ulice příjemně doléhá rachot popelářů...

► **Kromě Salvátora zpíváte také ve svatovítské katedrále. Jak vaše tamní schola vznikla a kdy si vás můžeme přijít poslechnout?**

S trochou nadsázky lze říct, že na začátku současné katedrální scholy byl papež Benedikt XVI. Do programu jeho návštěvy ČR v roce 2009 byly totiž zařazeny chorální nešpory. Regenschori svatovítské katedrály Josef Kšica tehdy oslovil salvátorského farníka Jiřího Hodinu, aby se ujal vedení chorálních zpěvů. Nešpory byly opravdu nádherné a Jirka pak část zpěváků přizval do nově vznikající scholy. V průběhu času vznikla vedle mužské i ženská schola. Společně v katedrále zpíváme při mších o poslední neděli v měsíci (v 10.00) a také při kapitulních nešporách o první a poslední neděli v měsíci (v 17.00). Od minulého roku vedu scholu já, ženskou větev pak moje žena Meluzína.

► **Na závěr obligátní otázka: Jak jste se ocitl u Salvátora?**

To je pro salvátorské prostředí asi hodně banální příběh: Na gymnáziu mě nadchla knížka *Oslovit Zachea*, tak jsem si řekl, že musím jít na vysokou školu do Prahy, abych si těch skvělých kázání Tomáše Halíka co nejvíc užil...

**Rozhovor vedla Kateřina Černá.**

## OHLÉDNUTÍ

### PASTORAČNÍ STATISTIKA 2024

V minulém roce bylo v naší farnosti pokřtěno třicet dětí. Celkem 49 zájemců o křest vstoupilo do katechumenátu, 31 zájemců o biřmování se stalo kandidáty této svátosti. Křty dospělých neprobíhaly, protože katechumeni dokončují přípravu na křest až letos. Svátost biřmování přijalo 25 dospělých. Čtyři páry snoubenců si u nás slíbily lásku, úctu a věrnost. Rozloučili jsme se s jedním zesnulým.



## ADVENTNÍ A VÁNOČNÍ BENEFIČNÍ KONCERTY

Sérii benefičních koncertů na přelomu roku zahájila *Česká mše vánoční* Jakuba Jana Ryby v podání Orchestru a sboru Univerzity Karlovy, která proběhla v pátek 13. prosince 2024. Na místě se vybralo 16 699 Kč pro organizaci Loutky v nemocnici, která hudbou a loutkovým divadlem pomáhá dětem a seniorům v nemocničních zařízeních. Díky on-line streamování mohli diváci přispět také z domova.

Dirigent Orchestru a sboru UK Haig Utidjian poděkoval farnosti a jejímu koordinátorovi Martinu Staňkovi „za možnost opět provést Rybovu Vánoční mši v krásném a posvátném prostoru Nejsv. Salvátora a zároveň podpořit bohumilnou charitu.“ Též uvedl, že se jeho těleso u Salvátora již mnoho let cítí duchovně doma.

Druhou beneficí byl koncert *Rok poté*, který se uskutečnil v sobotu 21. prosince 2024. Šlo o připomínku tragických událostí na Filozofické fakultě univerzity Karlovy. Na koncertě zazněly skladby Martiny Vídenové (*In perpetuum*) a Miroslava Tótha (*Ticho jako hurikán*) v podání Pražského komorního sboru, studentů a absolventů hudební vědy na FF UK a Dystopic Requiem Quartetu. Výtěžek koncertu ve výši 101 832 Kč podpořil neziskovou organizaci SOFA (Society for all), která se věnuje duševnímu zdraví dětí a mladých lidí. Splnilo se tak přání iniciátorky projektu M. Vídenové podpořit preventivní péči o psychiku dospívajících.

Koncert, kterého se zúčastnili rodiny obětí, rektorka UK Milena Králíčková, děkanka FF UK Eva Lehečková, Mons. Tomáš Halík a prezident České republiky Petr Pavel, přenášela v přímém přenosu Česká televize a Český rozhlas Vltava. Koncert byl simultánně tlumočen do znakové řeči.



Benefiční koncert *Rok poté*. Foto: Michal Novotný

Třetí benefiční koncert se konal v sobotu 11. ledna 2025. Salvátorská schola pod vedením Josefiny Šišákové a její spřízněný orchestr při něm provedli koledy v úpravách Benjamina Brittena a Karla Skleničky a *Vánoční mši* Jiřího Těmle. Streamovaný koncert vynesl celkem 32 625 Kč pro organizaci Efcharisto, která poskytuje překladatelskou a sociální pomoc neslyšícím. Koncert byl simultánně tlumočen do znakové řeči.

Děkujeme všem, kdo se na benefičních akcích podíleli a kdo přispěli!

### CYKLUS O MANŽELSTVÍ 2025

Srdečně zveme snoubenecké páry především z akademického prostředí k přednáškám Cyklu o manželství 2025, který je koncipován jako společná příprava snoubenců ke svatbě. Letos začínáme v pondělí 28. dubna a budeme se setkávat do 2. června vždy v pondělí mezi 18.00 a 19.30 v sakristii kostela Nejsvětějšího Salvátora.

Těšit se můžete na přednášky kněze, biologa a etika P. Marka Orko Váchy, terapeuta Michala Petra, terapeutky Alice Derflové a teologa a doprovázejícího Martina Staňka. Přednášky budou kroužit kolem témat partnerské komunikace, křesťanského pohledu na manželství, spirituality, bioetiky, na řadu přijde i manželský slib a svatební obřad. Na poslední přednášce lze získat potvrzení o absolutoriu. Přípravy se pokaždé účastní kolem čtyřiceti párů. Všechny přednášky berou ohled na skutečnost, že více než polovina posluchačů jsou nepraktikující, případně nepokřtění.

Dobrovolný příspěvek farnosti: 500 Kč/pár (dar převodem na farní účet 1933882329/0800 s variabilním symbolem 1111 nebo na místě – potvrzení o daru vystavíme na vyžádání).

On-line registrace je spuštěna na farních webových stránkách.

### OPRAVY, REKONSTRUKCE, PAMÁTKOVÁ PÉČE

#### RESTAURÁTORSKÝ PRŮZKUM OBRAZU VIDĚNÍ SV. IGNÁCE

Pokud jste si všimli prázdného rámu na místě obrazu sv. Ignáce v závěru severní lodi, pak vězte, že bude až do května tohoto roku v nejlepších rukou na restaurátorském pracovišti Akademie výtvarných umění pod dohledem Adama Pokorného. Podrobí se tam podrobnému průzkumu, který inicioval Filip Srovnal a který pomůže osvětlit jeho historii.

Jak píše F. Srovnal: „Pokud skutečně jde o obraz darovaný kostelu papežským nunciem Spinellim roku 1603 (jak se píše v pramenech), tak jde o jeden z nejstarších dochovaných velkoformátových zobrazení sv. Ignáce vůbec. Grafiky s podobou sv. Ignáce začaly vznikat až v devadesátých letech 16. století a velká malířská zobrazení pochází až na několik málo výjimek z doby kolem roku 1609, kdy byl Ignác blahorečený.

Vedle Aachenova *Zvěstování* (nyní v Národní galerii) jde o jediný obraz z vybavení kostela, který přečkal stavovské povstání. Ne však bez citelných ztrát.

Čistě vizuální prohlídka obrazu dokládá celou řadu poškození a následných oprav. To, že šlo o ikonoklasticky motivované poničení obrazu, dokládá pak nově zjištěný, těžko čitelný nápis „R(enovatum) 1621“.

O výsledcích průzkumu budeme informovat a připravíme i setkání s debatou se zainteresovanými odborníky.

#### OPRAVY PRŮČELÍ KOSTELA NEJSVĚTĚJŠÍHO SALVÁTORA

Lešení na průčelí našeho kostela indikuje, že byly zahájeny první z plánovaných oprav, rekonstrukcí a restaurátorských zásahů. Již v roce 2014 jsme si nechali zpracovat odborný průzkum a památková stanoviska ke stavu průčelí kostela, které bylo naposledy kompletně opraveno (včetně kopií Bendlových soch) v roce 1995 a je vystaveno extrémní zátěži v blízkosti řeky Vltavy a řeky automobilové. Tehdy plánované změny ve vlastnictví kostela, který nyní již patří farnosti, způsobily několikaletá zdržení, a od té doby se stav průčelí prudce zhoršil, což doložil i nedávný průzkum přímo z lešení.



Bude nutné opravit hydroizolaci balkonu/portiku, kterou zatéká do konstrukce a dochází k destrukci původní raně barokní štukové výzdoby, taktéž štuková výzdoba tympanonu, pocházející ze stejné doby, je silně poničena zatékáním a povětrnostními vlivy.

V současné době jsou nad chodníkem instalována ochranná pletiva proti padání omítky a v tympanonu a kolem sochy Panny Marie byly nově osazeny sítě proti holubům.

Opravy si vyžádají v průběhu příštích dvou až tří let větší investici. Souběžně s podanými žádostmi o spolufinancování na Hl. město Prahu, Ministerstvo kultury i MČ Prahu 1 si tedy dovoluujeme požádat o pomoc i naše farníky a vyhlásit sbírku na opravu průčelí kostela Nejsvětějšího Salvátora. Více informací ke sbírce naleznete na našich webových stránkách a níže v sekci **PODPOŘTE NÁS**.

## CO NÁS ČEKÁ

### FILM A SPIRITUALITA

**Prezidentka – středa 5. února v 19.00**

**Velký sál Městské knihovny. Vstupné: 100 Kč.**

(Slovensko – ČR 2024, Marek Šulík, slovensky, 108 min., od 12 let)

Pět let byla prezidentkou krizemi zmítaného Slovenska. Pět let ji zblízka sledoval filmový štáb, a to i v situacích, kam jiné kamery nemohly. Politická i osobní dramata, setkání se světovými vůdci nad globálními dilematy, ale i s běžnými občany nad problémy všedního dne. Mimořádně intimní portrét ženy, která se pokouší vnést lidsky otevřený přístup do tradičně mužského soutěživého světa vrcholné politiky a přitom hlavně zůstat dobrou matkou svých dcer. Milovaná i nenáviděná Zuzana Čaputová.

Uvádí Lukáš Jirsa ve spolupráci s Akademickou farností Praha.



## FILM A SPIRITUALITA

**Sex – středa 19. února v 19.00**

**Velký sál Městské knihovny. Vstupné: 120 Kč.**

(Norsko 2024, D. J. Haugerud, české tit., 125 min., od 12 let)  
Dva kominíci se o přestávce na kávu podělí o překvapující zážitky. Zatímco jeden měl spontánní sex s člověkem, se kterým by to nikdy nečekal, na druhého se každou noc ve snu toužebně dívá David Bowie. První díl oceňované trilogie norského režiséra Daga Johana Haugeruda s humorným nadhledem zkoumá témata dotýkající se štěstí každého z nás.

Uvádí Lukáš Jirsa ve spolupráci s Akademickou farností Praha.



## DĚKUJEME VÁM

Rádi bychom poděkovali těm, kteří svou štědrostí podpořili naši farnost v akademickém roce 2023/2024, a to jak v aktivitách obecně (bohoslužby, provoz, pastorační a další), tak v jednotlivých projektech. I díky vám jsme schopni zajistit a podpořit veškerou pastorační činnost, zaplatit účty a zároveň vytvářet i fondy pro nezbytné opravy a rekonstrukce, které nás čekají. V tuto chvíli je to zejména neutěšený stav průčelí kostela, na jehož opravu usilujeme o dotace.

## PODPOŘTE NÁS

Na webových stránkách v sekci Podpořte nás naleznete v zatím stále ještě předposlední výroční zprávě podrobnější informace k našemu hospodaření i přehledu pastorační činnosti. Výroční zpráva za akademický rok 2023/2024 bude v dohledné době zveřejněna na webových stránkách.

## NEDĚLNÍ SBÍRKY V KOSTELE

Jsou určeny primárně na provoz farnosti (výplaty, elektřina, bohoslužebné potřeby, údržba, úklid, provoz), vyjma deseti asigovaných sbírek na charitativní, školské a pastorační programy arcidiecéze. Sbírkový fond sv. Vojtěcha, určený na podporu platů duchovních, nahradil systém Donátor, do kterého je možné na platy duchovních přispívat individuálně.

## DARY

Příspěvek farnosti na provoz a aktivity můžete na účet: 1933882329/0800 u České spořitelny, pod variabilním symbolem 1111. Nebo prostřednictvím platformy DARUJME.CZ z našich webových stránek: farnostsalvator.cz/podporte-nas.

Vaše dary si můžete odečíst dle zákona ze základu daně. Rádi vám vystavíme potvrzení.

Na webových stránkách také najdete případný aktuální projekt, který je možné podpořit.

## „JDI A OPRAV MŮJ DŮM“ – SBÍRKOVÁ KAMPAŇ NA REKONSTRUKCI PRŮČELÍ

Jak bylo zmíněno ve speciálním článku výše, farnost vyhlašuje sbírku na opravy průčelí kostela Nejsvětějšího Salvátora. Kampaň s podrobnostmi a fotodokumentací vzniká na našich webových stránkách a na darovacím portálu Darujme.

Pro účely této sbírky je též možno jako v minulosti přispívat přímo na farní účet 1933882329/0800 (Česká spořitelna), tentokrát pod variabilním symbolem **2025**. Děkujeme všem, kdo nám pomáhají.



## JAK POMÁHAT NEFINANČNĚ?

Dobrovolnickými aktivitami – v rámci mše sv. například nesením darů či vybíráním sbírky, mimo mši třeba s občerstvením při zahájení a zakončení akademického roku, o Vánocích se zdobením stromů, patnáct dobrovolníků je potřeba během Noci kostelů, též jako služba v knihovně. Zájemci nechtě se hlásí na farním e-mailu: [info@farnostsalvator.cz](mailto:info@farnostsalvator.cz). Děkujeme za vaši pomoc!

## PRAVIDELNÉ FARNÍ AKTIVITY

### KURZ ZÁKLADŮ VÍRY 2023–2025

Kurz přípravy dospělých ke křtu a biřmování vstupuje do finále. V neděli 9. března vstoupí katechumeni obřadem takzvaného vyvolení mezi čekatele křtu, nebo ještě lépe mezi vyvolené ke křtu. Všechny čeká ještě čtvrtá řada víkendových setkání, která bude zaměřena na ztišení a modlitbu. Víkendy kurzu doprovází tým ve složení Tomáš Halík, Martin Staněk a Petr Hruška SJ, který doplňují sestry z Karmelu Edith Steinové



a s. Simeona z Congregatio Jesu. Takzvané rychlé biřmovance čekají také tři sobotní nebo nedělní duchovní setkání s Adélou a Petrem Muchovými. Na křest se těšíme při Velikonoční vigílii v sobotu 19. dubna. Ještě předtím, na Zelený čtvrtek proběhne obřad vstupu do katolické církve pro ty, kdo byli pokřtěni v jiných církvích, a k eucharistickému stolu přistoupí poprvé ti z biřmovanců, kdo k přijímání dosud nechodili. Samotné biřmování těch, kdo byli pokřtěni již v dětství, se bude konat v neděli 4. května ve 14.00. Biřmovat bude Mons. Václav Malý, pomocný biskup pražský.

Již čtvrtým rokem se též věnujeme absolventům Kurzu základy víry z minulých let, tedy takzvaným alumnům, a to v každoročních prodloužených víkendových setkáních (letošní se koná od čtvrtka do neděle 12.–15. června) a též prostřednictvím každotýdenních setkávání absolventů posledního ročníku. O setkávání s *lectio divina* a rozlišováním se starají s. Simeona CJ a s. Marie Francesca CSTF. Jednou měsíčně se také v naší kryptě setkávají alumni napříč ročníky.

### SPOLEČENSTVÍ ABSOLVENTŮ KURZU ZÁKLADŮ VÍRY – středa 5. února v 18.00

Každou první středu v měsíci od 18.00 do 19.30 se v kryptě schází proměnlivá komorní skupina lidí ze všech ročníků Kurzu základů víry (KZV).

První část setkání věnujeme reflexi krátkého duchovního textu. V druhé části debatujeme nad konkrétním tématem z našeho života ve víře – v rodině, ve společnosti, v práci. Setkávání umožňuje nám – lidem rozdílného věku, profesí a v různých životních situacích – sdílet naši běžnou duchovní praxi, všednodenní kroky naší víry. Společenství je prostor, kam můžeme brát svá tápání, pochyby i objevy a vděčnost. Vítán je každý absolvent KZV, tedy z kteréhokoliv ročníku kurzu. Chcete-li přijít, napište si o text a téma debaty příštího setkání Haně Šimkové.

Kontakt: Hana Šimková, [simkovaha@gmail.com](mailto:simkovaha@gmail.com).

## **SALVÁTORSKÁ SCHOLA**

Salvátorská schola působí v našem kostele od podzimu 1990 a pravidelně doprovází úterní bohoslužby, pořádá benefiční koncerty a příležitostně vystupuje také mimo domovskou farnost. Zpívá duchovní hudbu od středověku po současnost, včetně skladeb vlastních autorů. Ke společným zkouškám se letos schází každé úterý od 17.30 v prostorách Národní knihovny, během celého roku zkouší v pravidelných cyklech vždy nový repertoár k danému období. Sbormistryní scholy je Josefína Šišáková, pomocným sbormistrem Filip Rajnoch.

Kontakty: Josefína Šišáková, josefina.sisakova@gmail.com, 604 426 055; Filip Rajnoch, filip.rajnoch@gmail.com, 774 219 243.

## **SALVÁTORSKÁ KNIHOVNA**

Farní knihovna obsahuje přes tisíc svazků, mezi nimi i soubor knih „salvátorských“ autorů Tomáše Halíka a Marka Orko Váchy. Mezi její poklady dále patří publikace z devadesátých let, které už jinde neseženete. Děkujeme našim knihovnicím za jejich obětavou službu. Prosíme také o včasné vrácení vypůjčených knih.

Vypůjční doba: úterý 17.30–18.00, 19.00–19.30.

## **MODLITBA A MEDITACE**

### **TICHÁ MEDITACE S KARMELITKAMI**

Celý akademický rok se každé úterý konají pravidelná setkání v kryptě kostela Nejsvětějšího Salvátora, které vedou sestry z Karmelu Edith Steinové. Začátek v 19.10 (po skončení mše). Na programu jsou dvě sezení tiché meditace po 25 minutách, mezitím meditační chůze. Jde o otevřenou skupinu, všichni jsou zváni.

Kontakt pro uvedení do meditace: karmelityky@gmail.com.

### **CENTERING PRAYER – MODLITBA SOUHLASU**

Každý čtvrtek probíhá v salvátorské kryptě od 16.30 do 18.00 kontemplativní modlitba v pojetí trapistického mnicha Thomase Keatinga, označovaná jako *centering prayer* (modlitba souhlasu). Podle její propagátorky v Čechách, s. Teresie Viery Hašanové jde v tomto typu křesťanské meditace především o vycentrování, návrat do vlastního středu, v němž přebývá Bůh. V češtině vyšly k tématu například tyto knihy: *Pozvání k lásce a Otevřená mysl, otevřené srdce* (Thomas Keating) nebo *Srdce kontemplativní modlitby* (Cynthia Bourgeault). Do metody modlitby uvádí s. Teresie Hašanová. Modlitbu doprovází Jarka Juillet.

Kontakt: centeringprayerpraha@gmail.com.

### **PÁTEČNÍ RANNÍ CHVÁLY U SALVÁTORA (CONVENTUS CHORALIS)**

Každý pátek se v 7.00 u Nejsvětějšího Salvátora schází malé, proměnlivé společenství k chorální modlitbě ranních chval. Její těžiště spočívá v latinsky zpívaných žalmech. Po skončení (zhruba v 8.00) vždy následuje společná snídaně. Vhodné pro úplné začátečníky. Možno přijít bez předchozího ohlášení. Vstup zadním vchodem přes sakristii z průchodu do Klementina.

Kontakt: Filip Srovnal, filipsrovnal@gmail.com, 603 323 591

## VYSOKOŠKOLSKÉ KATOLICKÉ Hnutí (VKH)

Vysokoškolské katolické hnutí Praha (VKH) je společenstvím vysokoškolských studentů, ale též absolventů a lidí s akademickým prostředím jakkoli spojených. Cílem společenství je poskytnout studentům zázemí během jejich studia a nabídnout jim prostor pro duchovní růst, navazování přátelství, vzdělávání a smysluplné využití volného času. VKH sídlí v jezuitské rezidenci v Ječné 2 u kostela sv. Ignáce na Karlově náměstí, kde se konají také pravidelné studentské mše ve středu od 19.00. Kaplanem VKH je P. Petr Hruška SJ, duchovní doprovázení zajišťuje také s. Simeona C.J.

po	18.00	Adorace s chválami. Jednou měsíčně, tentokrát 24. února.
	19.00	Pondělní vysokoškolský klub (PoVyK). Jednou měsíčně.
úť	18.00	Úterní Společenství (ÚteS), každý týden.
	18.30	Tančírna v Družinské.
st	07.00	Ranní modlitba s Písmem.
	17.30	Svátost smíření nebo duchovní rozhovor, každý týden. P. Petr Hruška (místnost 71), s. Simeona (místnost u vrátnice).
	19.00	Studentská mše svatá, každý týden, kostel sv. Ignáce.
	20.00	PostřeH.
čť	18.00	Herní večer.
	19.00	Sportování s Lazarem.
pá	16.30	Lezení s VKH.
so	celý den	Chodíme s jezuitu. Jednou měsíčně, tentokrát 22. února.

### BRUSLENÍ S VKH – čtvrtek 6. února v 18.30

Pojďte si během zkouškového společně zabruslit! Sejdeme se v 18.30 na kluzišti Arkády na Pankráci. Přidat se můžete i později. S sebou si vezměte brusle, kdo nemá vlastní, dají se tam půjčit, a nezapomeňte hotovost.

### PLES VKH PRAHA – SVĚTLO V TEMNOTĚ – čtvrtek 20. února v 19.30

Ples se uskuteční 20. února od 19.30 v kulturním zařízení Domovina Na Maninách. Jeho tématem je Světlo v temnotě.

### CHODÍME S JEZUITY – sobota 22. února

V sobotu nás čeká tradiční výlet do přírody. Projdeme se s jezuitu od Kladna do Zbečna údolím lásky. Sraz Praha-Dejvice v 7.55, odjezd vlaku 8.12.

### DO DIVADLA S VKH: BÍLÁ NEMOC – úterý 25. února

Opět vyrazíme společně do divadla, tentokrát na Čapkovu prorocké drama v hlavní dvojroli s Miroslavem Donutilem. Sraz v 19.00 před vchodem do divadla ABC. S sebou 330 Kč na vstupenku – čím přesněji, tím lépe.

**Více informací k těmto a dalším aktivitám najdete na internetových stránkách a sociálních sítích VKH Praha.**

## KOLÍNSKÝ KLÁŠTER – CENTRUM SPIRITUALITY A DUCHOVNÍCH CVIČENÍ

Kolínský klášter je místo pro ty, kdo hledají prostor pro ztišení a chtějí vyvinout vážné úsilí v rozvoji svého duchovního života. Nachází se na adrese Kutnohorská 26, Kolín.



### **Tělo v kontemplaci, 20.–23. února 2025**

*úroveň A, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)*

Tyto rekolekce jsou vhodné především pro ty, kdo stojí o uvedení do kontemplativní modlitby a o prohloubení její praxe. Kurz probíhá v mlčení, velkou část programu tvoří společná kontemplativní modlitba, součástí je také jednoduchá fyzická práce v klášteře a pohybová cvičení. Specialitou tohoto termínu kurzu jsou praktická tělesná cvičení, která napomáhají lépe kontempletovat jak vsedě na místě, tak v pohybu.

**Doprovázejí s. Denisa Červenková CSTF a rehabilitační lékařka a neuroložka MUDr. Barbora Peloušková.**

Ceny kurzu: lůžko na dvoulůžkovém pokoji 5250 Kč, na jednolůžkovém pokoji 6540 Kč.

**Na tomto kurzu jsou ještě volná místa. K dispozici je dvoulůžkový pokoj.**

### **Kontemplace a zvuk, 6.–9. března 2025**

*úroveň A, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)*

Tento kurz má za cíl prohloubit kontemplativní zkušenost skrze práci s tichem a vnitřní pozorností k tónům a zvukům. Budeme odkládat všechny zkušenosti s hudbou, abychom je našli jinak. Program bude z velké většiny tvořen tichou meditací a mlčením. Dále budeme rozeznávat jednoduché hudební nástroje, hledat svůj tón, skupina bude mít možnost se vnímat přes hudbu, která bude společně vytvářena. Bude k dispozici velké množství různých hudebních nástrojů se specifickým a kvalitním zvukem, které jsou velmi intuitivně ovladatelné. Pro účast není nutné hudební nadání ani aktivní muzikální zkušenosti.

Bude nabídnuta možnost osobních rozhovorů.

**Doprovázejí: Pavel Pola OCD a muzikoterapeutka Jana Fojtíčková.**

Ceny kurzu: lůžko na třílůžkovém pokoji 3000 Kč, na dvoulůžkovém 4500 Kč, na jednolůžkovém 5790 Kč.

**Na tomto kurzu jsou ještě volná místa. K dispozici jsou všechny typy ubytování.**

**Z únorových a březnových kurzů jsme vybrali pouze ty, na nichž jsou ještě volná místa.**

**Více informací k těmto a dalším kurzům najdete na stránkách Kolínského kláštera.**

## KARMELO EDITH STEINOVÉ

Karmel Edith Steinové je společenství sester karmelitek žijící kontemplativně apoštolským způsobem, který je otevřen těm, kdo chtějí sdílet některé jeho dimenze podle svých možností a životního zaměření. Karmel se nachází na Jinonické 22 v Praze 5 – Košířích. Městskou hromadnou dopravou se na Karmel lze dostat tramvají č. 6, 9, 10 směr Motol. Vystoupí se na zastávce Klamovka, první ulice vlevo je Jinonická a za pět minut chůze jste u domu č. 22. Pro více informací o sestřích navštivte stránky cestanahoru.org. Kontakt pro zájemce o akce karmelitek: karmelitky@gmail.com.



po	19.00	<b>Mše svatá + agapé</b> Předseda Libor Ovečka SDB, Petr Havlíček SJ, Jaroslav Suroviak OCD, Matěj Jirsa a další. Po mši je možné zůstat na čaj, kávu, drobné pohoštění podle liturgické doby, momentálních možností domu či štědrosti příchozích.
	20.00	<b>Dialogy (u) karmelitek</b> Některé pondělky jsou zpestřeny návštěvou zajímavých osobností, které s námi zůstávají po mši na drobné pohoštění a neformální setkání.
út	19.10–20.10	<b>Tichá meditace v salvátorské kryptě</b> Prostor a příležitost ke společné meditaci v tichu pro ty, kdo vědí, co si s tichem počít.
so	9.30–14.00	<b>Spiritualita Karmelu</b> – Spojuje nás zájem o karmelitánskou spiritualitu a kontemplaci. Společně se budeme věnovat tiché modlitbě a číst texty karmelských svatých, setkání zakončíme obědem. Pokud se chcete zúčastnit, přihlaste se na karmelitky@gmail.com, v předmětu uveďte „Spiritualita Karmelu“. Setkání se v únoru nekoná.

## JAN OD KŘÍŽE: ŽIVÝ PLAMEN LÁSKY – pondělí 24. února od 20.00

Cyklus Večery četby z duchovních klasiků.

## FORTNA

Fortna je klášterem bosých karmelitánů, otevřeným pro veřejnost. Nabízí duchovní a vzdělávací program i možnost jen tak pobýt na místě, kde se po staletí protínala horizontála hmoty s vertikálou ducha. Fortnu najdeme na Hradčanském náměstí 3.



## BEZ PARTNERA – středa 12. února

Otevřená setkání pro lidi, kteří žijí bez dlouhodobého partnerského vztahu.

Doprovází Jakub Žákavec.



### **TVOŘIVÁ NEJISTOTA – 14.–16. února (pá 18.00 – ne 14.00)**

Kurz spojí psychologický a duchovní přístup k nejistotě. Ochota do ní vstupovat je základním předpokladem tvorby našeho života.

Doprovázejí Petr Glogar OCD a Dalibor Špok.

### **VNITŘNÍ MLČENÍ – 21.–23. února (pá 18.00 – ne 14.00)**

Uzdravující cesta meditace. Meditace jako prostor vnitřního uzdravení a sjednocení s Bohem ve vnitřním mlčení.

Doprovázejí David Peroutka OCD a Jan Andil OCD.

**Více informací k těmto a dalším akcím Fortny najdete na jejich internetových stránkách a sociálních sítích.**

## **DOMINIKÁNSKÁ 8**

Dominikánská 8 je místo vzdělání a kultury při dominikánském klášteře sv. Jiljí v Praze.

Akce D8 se konají v barokním refektáři. Vstup z Jilské 5 nebo Jalovcové 2.

### **BOHATSTVÍ I BŘÍMĚ / ČÍM PLATÍME ZA PÉČI O SENIORY? – čtvrtek 13. února 19.30**



Česká i evropská populace stárne, domovy pro seniory jsou přeplněné. Domácí péče se jeví jako lepší řešení, ale pro rodinu mnohdy představuje značnou zátěž. Co chybí v diskusích o potřebách seniorů i těch, kdo o ně pečují? Jak to souvisí s odolností české společnosti v situaci, kdy čelíme mnoha rizikům a náročným politickým výzvám?

**Hosté:** Simona Bagarová, Alice Koubová, Alžběta Matochová.  
Moderuje Zbyněk Vlasák.

## POPKULTURA – čtvrtek 20. února v 19.30

Zájem o současného člověka – čím doopravdy žije, co vnímá a jak co prožívá – musí brát vážně i kulturu, která ho obklopuje a ovlivňuje. Tu obvykle netvoří pouze prvotřídní a náročné umění, ale mnohem spíše písničky na Spotify, streamované seriály, počítačové hry, komiksy či horory. Populární kultura není z principu horší nebo nekvalitní, jen v životě plní jinou funkci. A může být vítaným klíčem k porozumění mnoha jevům, které by jinak zůstaly nepovšimnuty. I proto může ze zájmu o popkulturu těžit vedle řady jiných oborů také teologie, pro kterou je setkání s ní překvapivě osvěžující a podnětné.



**Hosté:** Petr A. Bílek, Zuzana Kosticová, Tomáš Sixta. Moderuje Martin Bedřich.

## NOTRE-DAME / SLAVENÍ OBNOVY – OBNOVA SLAVENÍ – čtvrtek 27. února v 19.30

Znovuotevření katedrály Notre-Dame v Paříži bylo mimořádným okamžikem propojení církve a společnosti. Historická tragédie se stala příležitostí k obnově – nejen architektury, ale i vztahů mezi lidmi. Jak může vypadat sebevědomá přítomnost církve ve veřejném prostoru? Jak může církev inspirovat současnou sekulární společnost? Jak propojit tradici a modernitu ve vztahu k památkám i projevům víry?

**Hosté:** Kateřina Koubová, Benedikt Mohelník OP, Martin Pehal. Moderuje Michaela Vetešková.



**Více informací k těmto a dalším akcím Dominikánské 8 najdete na jejích internetových stránkách a sociálních sítích.**

# Z KALENDÁŘE AKADEMICKÉ FARNOSTI

## BOHOSLUŽBY A DUCHOVNÍ SERVIS

neděle	14.00, 20.00	Mše sv.
úterý	16.30–18.00	Duchovní rozhovor (jáhen Elva Frouz – krypta). Jednou za 14 dní.
	17.15–17.45	Duchovní pohotovost (P. Petr Hruška SJ – věž).
	18.00	Mše sv.
	19.00–20.30	Duchovní pohotovost (P. Marek Vácha – farní kancelář).
čtvrtek	19.00–21.00	Adorace s možností svátosti smíření nebo duchovního rozhovoru. (Přítomnost kněží aktualizována na webových stránkách – vchod sakristií.)

## PRAVIDELNÝ TÝDENNÍ PROGRAM

úterý	17.30–18.00 19.00–19.30	Výpůjční doba salvátorské knihovny.
	17.30–19.30	Zkouška scholy – klementinská zkušebna.
	19.00	Kurz základů víry – sakristie.
	19.10–20.10	Tichá meditace v kryptě – sestry karmelitky.
čtvrtek	16.30–18.00	<i>Centering Prayer</i> (modlitba souhlasu) v kryptě. Meditaci podle T. Keatinga vede Jarka Juillet.
pátek	7.00–8.30	Chorální ranní chvály – Filip Srovnal a přátelé.

## Z ÚNOROVÉHO PROGRAMU

úterý 4. 2.	18.00	<b>Mše sv. – oslavuje P. Marek Vácha.</b> Doprovází Salvátorská schola.
středa 5. 2.	18.00	<b>Společenství absolventů Kurzu základů víry.</b> Koordinuje Hana Šimková.
	19.00	<b>Film a spiritualita: Prezidentka (M. Šulík, 2024).</b> Uvádí Lukáš Jirsa ve velkém sále Městské knihovny.
středa 19. 2.	19.00	<b>Film a spiritualita: Sex (D. J. Haugerud, 2024).</b> Uvádí Lukáš Jirsa ve velkém sále Městské knihovny.
neděle 23. 2.	14.00	<b>Mše sv. se křty dětí – oslavuje Mons. Tomáš Halík.</b> Sbírka Halěř sv. Petra.
	20.00	<b>Mše sv. – oslavuje P. Petr Hruška SJ.</b>

## VÝHLED NA BŘEZEN

středa 5. 3.	19.00	<b>Popeleční středa. Popelec umělců. Zahájení postní intervence.</b> Mši sv. oslavuje Mons. Tomáš Halík.
--------------	-------	---

Salvatore. Měsíčník. Redakce: Martin Staněk, Kateřina Černá. Korektury: Barbora Čiháková. Grafika: Eva Hradiláková. Foto na obálce: Filip Srovnal. Ilustrační fotografie pocházejí z archivu farnosti a spřátelených organizací. Dáno do tisku: 31. 1. 2025. Tisk: Rychlotisk, Jungmannova 3, Praha 1. Náklad 400 ks. Zdarma.

Kontakt: Křížovnické nám. 4, Praha 1, 110 00. Tel.: 222 221 339, e-mail: info@farnostsalvator.cz,

www.farnostsalvator.cz, č. ú. 193882329/0800 Česká spořitelna, a. s., © 2025.